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Esercizio 1
Da∇f(x, y, z) = 3(x−3y−z)2(1,−3,−1) otteniamo che i punti critici di f(x, y, z) in E sono tutti e soli
della forma E ∩{x = 3y+ z}, ed in tali punti la funzione f vale identicamente 0. In ∂E \{x = 3y+ z}
studiamo i punti critici vincolati (riassorbendo 3(x− 3y − z)2 6= 0 nel moltiplicatore λ):

1 = 2λx , −3 = 4λy , −1 = 2λz.

Allora λ 6= 0 e x = − 2
3y = −z, da cui, imponendo la condizione di vincolo, si ottiene x = ±
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Quindi in E \ {x = 3y + z} i punti critici vincolati sono

P± = ±(
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con f(P±) = ±( 13
2 )

3
2 . In conclusione,

max
E

f = f(P+) , min
E

f = f(P−).

Esercizio 2
Gli zeri di F (x, y, z) = (0, 0) in C = R2 × (−1,+∞) sono della forma (0, 0, z). Quindi la mappa
g : z ∈ (−1,+∞) → R2 che associa z → g(z) = (0, 0) descrive tutti gli zeri di F in C nella forma
(g(z), z).

Esercizio 3
L’insieme K risulta della forma K = {(x, y, z) ∈ R3 : 0 ≤ y ≤ 1, x2 + z2

9 ≤ (1 − y)2}. Introduco
coordinate x = ρ cos θ, y e z = 3ρ sin θ, in maniera che l’insieme K si trasforma in {y ∈ [0, 1], θ ∈
[0, 2π], ρ ≤ 1− y}. Quindi∫

K

x2dxdydz =
∫ 1

0

dy

∫ 2π

0

dθ

∫ 1−y

0

3ρdρ ρ2 cos2 θ =
3π
4

∫ 1

0

(1− y)4dy =
3π
20
.

Esercizio 4
La curva C descrive il bordo orientato positivamente di S = {(x, y, z) : z = 1 − x, x2 + y2 ≤ 1}. La
parametrizzazione ϕ(x, y) = (x, y, 1 − x) fornisce ϕx ∧ ϕy = (1, 0, 1), e per il campo V = (y − z, z −
x, x− y) si calcola il rotore come rot V = (−1− 2z, 2z − 2y − 1, 2z − 2y − 1). Quindi otteniamo∫

S

< rot V, ν > dσ = −2
∫
{x2+y2≤1}

(1 + y)dxdy = −2
∫ 2π

0

dθ

∫ 1

0

(1 + ρ cos θ)ρdρ = −2π.

D’altra parte, tenendo conto che molti termini danno contributo integrale zero, si ottiene che∫
C

ω =
∫ 2π

0

[sin2 t− 3 cos2 t]dt = −2π,

ove t ∈ [0, 2π]→ (cos t, sin t, 1− cos t) parametrizza C.
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